

Проект
«Этот грозный сорок первый год в истории родного края»



Григорьева Татьяна Алексеевна,
воспитатель

Муниципальное автономное дошкольное
образовательное учреждение №23 «Улыбка»
города Дубны Московской области
Адрес официального сайта
дошкольного учреждения: <http://dou23.goruno-dubna.ru/>
e-mail: dubna.dou23@mail.ru , taina09@inbox.ru

г.о.Дубна, 2020 г.

Проект «Этот грозный сорок первый год в истории родного края»

Цель: Создание условий для воспитания патриотизма, чувства гордости за героическое прошлое своего народа на основе углубления знаний о Великой Отечественной войне, об участии в близких родственниках.

Задачи:

- Познакомить с историей Великой Отечественной войны, используя различные виды детской деятельности.
- Пробуждать интерес к прошлому нашего народа, района и страны.
- Познакомить с ходом военных действий во время Великой Отечественной войны на территории родного края, с городами – героями Московской области.
- Показать мужество и героизм людей в ходе Великой Отечественной войны;
- Учить выражать свои чувства, обогащать словарный запас;
- Развивать чувство коллективизма;
- Формировать нравственно-патриотические качества: храбрость, мужество, стремление защищать свою Родину.
- Изучить и проанализировать художественную литературу по теме исследования.
- Собрать материал о наших родственниках - участниках ВОВ, детях войны.
- Познакомить дошкольников с тем, как жили дети в годы Великой Отечественной войны.

Возраст детей, на которых рассчитан проект: подготовительная к школе группа.

Участники проекта: дети, воспитатели групп, родители.

Срок реализации проекта: апрель –май.

Тип проекта: творческий.

По продолжительности: среднесрочный.

Актуальность темы

Это год 2020 год в нашей стране обозначен годом памяти и славы наших предков.

Людей, переживших войну, помнящих это страшное время, становится все меньше, а их воспоминания чаще всего не записаны.

Война оставила глубокий след в нескольких поколениях.

Когда я думаю о войне, я чаще всего вспоминаю своих дедушек погибших на войне. О них мне известно не очень много. Мама делится своими воспоминаниями. Бабушек уже нет. Очень важно сохранить память о прошлом каждой семьи. Где воевали прадедушки, близкие наших детей, на каких фронтах. Как жили и переносили тяготы жизни во время войны прабабушки. Пока есть ещё те, кто нам что-то может рассказать об этом.

Я в своё время думала, что знаю достаточно много о войне из рассказов своих близких. Было время, когда можно было ещё узнать больше у бабушек, других родственников, теперь, к сожалению, ушедших.

Теперь многое о тех событиях я пытаюсь почерпнуть из интернета. В этих поисках открыла для себя много нового и интересного о тех давних событиях в Великой Отечественной войне, произошедших в истории моих близких.

Я предложила восстановить в своей памяти и собрать вместе с детьми материал о своих семейных военных историях, сохранить её для будущих потомков.

Когда мы делимся своими семейными историями, то иногда оказывается, они тесно переплетаются. Каждому хочется рассказать о невероятных событиях своей памяти. Иногда они бывают очень необычными, иногда очень трагичными.

План мероприятий по реализации проекта «Этот грозный сорок первый год в истории родного края»

Подготовительный этап.

Создание творческой группы по разработке мероприятий.

Поиск материала в электронных источниках.

Чтение воспоминаний очевидцев, детских проектов об истории военных событий под Москвой.

Ознакомление с хрониками и воспоминаниями очевидцев того времени.

Подбор материала о боях под Москвой для родителей.

Основной этап.

Рассказ о том, как началась Великая Отечественная Война.

Рассказ детям о военных хрониках битвы под Москвой.

Показ презентаций «Мемориал на Перемиловской высоте», «Они защищали Москву».

Чтение произведений о Великой Отечественной войне.

Просмотр художественных фильмоо войне.

Просмотр эпизодов из документальных фильмов: «Битва за Москву», «Дмитров помнит», «Перемиловская высота».

Прослушивание песен о войне: «Я сегодня до зари встану», «Где он, этот день?».

Беседа на тему «Богатыри земли русской».

Показ фильмов «Как Непоседы праздновали «День Победы», «В наш детский сад приходили поисковики».

Разучивание стихов и песен ко Дню Победы.

Заключительный этап.

Изготовление плаката «Великая Отечественная война глазами современных детей (в сотрудничестве с родителями).

Изготовление поделок с родителями на тему «Они сражались за Родину»

Проведение праздника «Никто не забыт, ничто не забыто».

Оформление тематической выставки в книжном уголке.

Выставка фотографий прадедушек «Наш почётный полк».

Изготовление открыток к встрече с пенсионерами.

Спортивное мероприятие «Богатырские забавы».

Создание клумбы «Салют Победы» в аллее памяти на территории Детского сада.

Издание материала для долгосрочного проекта «Потомков сердце не забудет».

Рассказ «Детство, опалённое войной»

Праздник 9 мая встречают в каждом доме. В каждой семье есть свои герои: кто-то ушёл и погиб на войне, кто-то пропал без вести. Тяжело было и в тылу. И в каждой семье от поколения к поколению передаются военные истории о судьбах близких родственников. И у каждого города есть своя история.

Я хочу рассказать историю моих родителей, бывших тогда детьми и находящимися на оккупированной территории.

Четыре долгих, тяжёлых года шла наша страна к Победе. Самым тяжёлым для моих родителей, как и для многих, оказался сорок первый год.

Сначала расскажу о семье моей мамы.



Мои бабушка и дедушка, молодые и счастливые.

Они очень любили спорт. Бабушка была гимнасткой. Её группа по гимнастике (она третья слева)



Дедушка зимой катался на лыжах, участвовал в забегах на длинные дистанции. Летом играл в футбол, был вратарём городской команды.



Летом играл в футбол, был вратарём футбольной городской команды.



Вместе с бабушкой они были участниками парадов физкультурников на Красной площади.



Эта фотография сделана весной 1941 года. Мой дедушка, папа мамы ушёл служить в Красную Армию до того, как началась война и ему даже не удалось попрощаться со своими близкими перед уходом на фронт.

В конце ноября 1941 немцы заняли город Яхрому. Маме было два с половиной года. В доме, где она жила, на пятом этаже поселились немецкие солдаты с орудиями. Противник вел с чердака огонь, направленный на Перемиловскую высоту, где находились части Красной Армии. Жители спрятались в подвалах дома и вынуждены были находиться там 10 дней, до того времени, пока наша Армия не освободила город. Когда спускались в подвал, продуктов успели взять с собой мало. Хорошо ещё, что до начала войны бабушка мамы начала сушить сухари. Дедушка ругал её. Не хотел верить, что война всё-таки скоро начнется. А как они оказались кстати, эти сухари! Там в закопчённом подвале моя двухлетняя мама просила: «Бабушка, дай «хухарика». Она была маленькая и даже ещё не выговаривала звук «с». Воды почти не было. По ночам взрослые выходили из подвалов и шли в соседние деревни, чтобы набрать воды из колодца или отправлялись на окраину леса, где бил родник.

Все десять дней сидели в темноте даже днём, потому что окна подвала были забиты. Иногда зажигали консервные банки, наполненные маслом в которые были вставлены тонкие веревочки, фитили. От них шла сильная копоть. Дышать было тяжело, воздуха не хватало, и поэтому зажигали тусклые огоньки очень редко.

Было мало воздуха ещё и от того, что не хватало ещё и от того, что много было народу. Люди сидели в тесноте. Детям принесли из квартир маленькие матрасики, а взрослым не было места даже лечь и все десять дней они спали сидя.

Красная Армия была по дому и могла его уничтожить. Чтобы спасти жителей, один из подростков ночью перебрался по льду через замёрзший канал имени Москвы и забрался на Перемиловскую высоту. Там он разыскал командира и рассказал ему о спрятавшихся в доме людях, просил, чтобы сберегли дом. Так моя мама осталась жива.

А вот её сестренка, Танечка, после проведенных дней в подвале умерла вскоре, после того как они были освобождены. Тяжелые условия сказались на её здоровье. У малышки было слабое сердце. Если бы рядом оказался врач, она бы обязательно осталась жива.



После освобождения Яхромы, дедушка на один день приезжал с фронта. Встреча всё-таки состоялась. У мамы осталось последнее воспоминание об отце. Как он прижимал её к себе колючей небритой щекой.

Эта встреча была последней. С войны он уже не вернулся. Погиб, держа оборону Ленинграда.



На площади в Яхrome стоит обелиск в честь погибших в Великой Отечественной Войне яхромчан и горит вечный огонь в память о них. На нем есть надпись имени моего деда.



Другой дедушка, папин папа был мобилизован на фронт в самом начале войны и пропал без вести в страшном бою под Вязьмой в том самом ноябре сорок первого, когда территорию, где жила его семья захватили фашисты.

В то время моему папе было 4 года, он жил с мамой и братьями в деревне недалеко от Яхромы. Немцы заняли родной дом. Семье пришлось убегать от фашистов под взрывы снарядов и свист пуль во время боя. От разорвавшегося рядом с детьми снаряда контузило моего папу. Бабушка со своими детьми скрывалась сначала в овраге, потом у знакомых людей в соседней деревне, где немцев не было. После наступления Красной Армии, когда немцев прогнали, они вернулись домой. Там всё было разграблено. Не было даже посуды. Отступая, немцы забрали с собой корову.

Отец моего папы пропал без вести на поле сражения в страшной битве под городом Вязьма. Эту битву в современное время назвали «Вяземский котёл». Она стратегически была важна для защиты Москвы. Защитники ценой своей жизни удержали, хоть ненадолго врага, рвущегося к Москве.

Когда мы делились с детьми и родителями памятью о погибших в Великой Отечественной Войне, я узнала, что прабабушка моей воспитанницы была участницей этого страшного сражения. Она была санитаркой на поле боя. Осталась жива просто чудом. Из котла почти никто не выбрался. После того, как рядом с ней не осталось никого в живых, ей удалось всё же спрятаться. Потом она несколько дней брела по лесу. Ела ягоды, кору деревьев, пока не добрела до оккупированной деревни. Жившие там старики сказали фашистам, что это их дочь. Эта девушка после освобождения местности, продолжила служить на фронте. Она пережила множество сражений и трудностей военной жизни и дошла до Берлина! Спустя много лет у неё родилась правнучка, именно 9 мая, в День Победы.

Её назвали Виктория, что означает «Победа». Каким неожиданным оказалось переплетение наших историй.



Фотография Виктории, правнучки героической женщины и моей воспитанницы.